

苏洼龙水电站导流洞关键线路工期的整体有效控制

倪 璐, 王伟夫, 傅自义

(华电金沙江上游水电开发有限公司苏洼龙分公司, 四川 甘孜 626000)

摘要: 导流洞工程过流是大型水电项目建设截流的主要工作, 导流洞关键线路的工期能否有效控制, 决定了能否实现截流的目标。华电金沙江上游水电开发有限公司苏洼龙分公司紧紧抓住苏洼龙水电站导流洞建设的关键线路, 加强过程中进度计划的制定、检查及纠偏, 同步开展截流等准备工作, 采取强有力的总体工期管控措施, 确保了苏洼龙水电站导流洞关键线路工期的整体有效控制。

关键词: 苏洼龙水电站; 导流洞关键线路; 管控措施; 激励措施

中图分类号:[TM622]; TV551.1 +2; U215

文献标识码: C

文章编号:1001-2184(2018)06-0087-02

1 工程概况

苏洼龙水电站坝址位于四川省甘孜州巴塘县苏洼龙乡, 右岸为西藏昌都地区芒康县索多西乡, 是金沙江上游河段13个规划梯级电站的第10级, 上游是巴塘水电站, 下游是昌波水电站, 苏洼龙水电站为一等大(I)型工程, 工程任务以发电为主, 采用坝式开发方案。水库正常蓄水位2 475 m, 死水位2 471 m, 总库容6.74亿m³; 总装机容量1 200 MW。

苏洼龙水电站可行性研究报告于2015年5月通过审查, 2015年11月, 获得国家发改委核准建设。苏洼龙分公司在电站核准后制定了总体工期计划, 即2017年11月截流, 2020年12月首台机组发电, 2021年12月工程完工的里程碑计划, 在党成立100周年实现藏区首个百万级装机的水电站投产发电。截流作为第一个关键性里程碑, 直接关系到发电的目标能否实现。苏洼龙水电站导流洞工程是截流的控制性项目, 导流洞工程全面启动施工为2016年4月, 至截流前完成总工期19个月, 导流洞断面19 m×15 m, 属于特大型导流洞工程, 在国内水电站大型导流洞建设中属于难度较高型, 因此, 对截流关键线路的整体有效把控, 是苏洼龙水电站能否按期截流的关键。

2 导流洞关键线路的确定

导流洞要具备过流条件, 基本条件是满足截流后防洪度汛达到的要求:

(1) 导流隧洞进、出口边坡开挖与支护全部

完成, 进、出口明渠混凝土浇筑完成;

(2) 导流隧洞进水塔浇筑至门楣以上, 门槽安装及调试完成, 满足过流要求;

(3) 导流隧洞洞身混凝土衬砌完成, 并达到混凝土强度要求, 回填灌浆及固结灌浆完成并满足过水条件;

(4) 旁通洞洞身混凝土衬砌完成, 并达到混凝土强度要求, 回填灌浆及固结灌浆完成并满足过水条件。

因此, 截流关键线路分为两条, 以导流洞为主线的关键线路为: 导流洞开挖支护完成→导流洞混凝土浇筑完成→导流洞进水塔浇筑至门楣以上→导流洞进出口明渠混凝土浇筑完成→导流洞回填、固结灌浆完成→施工支洞封堵→旁通洞混凝土浇筑完成→旁通洞固结灌浆完成→截流备料及截流施工机械等准备工作完成。

3 导流洞关键线路整体工期的管控措施

3.1 计划的制定及纠偏

根据截流关键线路制定详细的进度计划, 并将进度计划分解到每一天, 形成日进度计划, 日进度计划与施工图结合, 形成图表直观的反映强度及工期, 将制成的图标发放到施工各部位, 使现场施工的每一个人能清楚的了解当天的生产任务。制定的计划经参建各方反复的讨论, 强度合适、操作性强、指导效果好, 检查执行情况简单明了。同时, 对计划的控制与纠偏, 请专家及华电金沙江上游水电开发有限公司的领导和各部门提供专业的指导与帮助, 以便于现场实施的不断改进与提高,

确保进度计划执行的刚性与力度。

3.2 施工资源的整合和及时调整

根据制定的施工进度计划,研究各部位的施工资源配置,以满足施工进度计划的需要,导流洞在开挖支护阶段,配备4台多臂钻施工,钻爆效率高,支护进度提高较明显,同时,施工人员安全有保障;在混凝土浇筑阶段,基础清理需要大量人工配合,在此阶段,配备足够的清基人员,达到每天能清理两仓的强度;为了加快混凝土施工进度,将导流洞混凝土浇筑的关键线路的工程量进行分割,采用多种施工工艺,配备了两台钢模台车,两套翻模、一套滑膜,使每种施工工艺的控制长度进行缩短,确保了混凝土的浇筑工期,因此,根据施工计划配备足够的施工资源,是工期保障的根本措施。

3.3 充分发挥截流工作每日协调会的作用

苏洼龙分公司制定了截流工作日协调例会制度,每天召开截流工作协调会,由业主、设计、监理、施工单位参加,协调解决当天存在的问题、检查当天计划完成情况,布置第二天的生产计划及相关工作。年度计划、月度计划、周计划的落实需要每天的计划都得到有效实施才能保障。制定了日进度计划,就要有检查,日计划是否完成,还有哪些问题需要业主、设计、监理协调解决,是日协调会的重点,不管是技术上的问题还是协调上的问题,都争取当天解决问题,不拖延。

3.4 提高现场验收等工作的效率

及时完成现场验收等工作,缩短每个环节的时间。哪个部位的工作面即将完成,参建各方提前到现场,节省不必要的等待时间,业主、设计、监理、施工24小时待命,随时通知、随时验收,提高了建设效率。

3.5 重视夜班的生产工作

提高夜班生产效率,是完成计划的必要措施,参建各方执行夜班值班制度,检查夜班值班情况、施工资源到位情况,高度重视夜班的生产任务,通过不断的督促,极大的改善了夜班的生产效率,使夜班的生产量达到了白班的产量,对进度计划的执行起到了良好的推动作用。

4 认真落实工期控制的保障性及激励措施

4.1 参建各方的组织保障

在苏洼龙水电站截流阶段的各项工作,业

主带头,统一参建各方的思路,劲往一处使,群策群力。在截流的攻坚阶段,业主牵头组织参建各方总部领导到苏洼龙工地检查指导工作,取得了参建各方的鼎力支持,协调资源、加强管理力量,解决了一些关键性的问题,截流工作得以顺利开展,组织保障发挥了极大的作用。

4.2 截流的技术保障

每个工程都有其自身的特点,苏洼龙分公司组织成立了苏洼龙水电站工程技术咨询专家组,从参建各方人员中选取经验丰富、技术水平较高的人员组成咨询专家库,对工程建设中出现的技术问题、技术难题及时的提供咨询。在导流洞施工过程中,进行了一些设计优化,如导流洞堵头段以后二类围岩取消顶拱衬砌,不仅节约了投资,而且缩短了施工工期,为导流洞关键线路工程节约了时间,充分发挥了技术力量带来的便利。

4.3 物资供应的保障

苏洼龙水电站地处川藏两省区交界,物资运输距离较远,因此,要保证施工过程中不出现物资供应不足的情况,需要做好相关准备工作,增加物资存储的能力和物资供应计划的准确性。加强计划管理,严格计划的精确,严格按照物资需求计划及时组织物资到场,努力提高到货率,确保工程建设进度需求,减少因供货不及时带来的影响和损失。另外严格结算流程,及时结算物资款,确保施工单位物资款及时支付给各供应商,消除供应商的后顾之忧并提高其物资供应的积极性,为物资保供建立基础。

通过互联网平台公布供应信息,每天在两个物资管理群里公布每天的物资到货情况、使用情况、库存量以及物资发货情况,让物资管理各链条单位均能及时了解物资实时情况,为确保物资供应的及时性、准确性提供了很好的平台。

4.4 积极协调地方政府创造良好外围条件

施工现场位于两岸乡政府区域内,与村民生活生产区域交叉,施工现场面临着艰巨的协调任务。业主以寻求地方乡党委政府的帮助为原则开展工作,对老百姓造成的影响以公正、客观的要求进行界定,实际赔偿标准整个库区公平统一,避免攀比现象发生。通过寻求支持,两岸移民管理部门经常到现场来开展工作,解决施工过程中遇到的实际问题。(下转第99页)

方充分讨论科学制定总计划,按总计划逐项分解制定月度计划。执行过程中,注重日完成效率,对关键项目每日召开碰头会,梳理完成情况和存在问题,对比分析计划执行偏差,及时采取有力措施消除不利影响,确保总体计划的刚性执行。

(2)加快现场服务和协调工作。统筹设计、监理单位,做好现场施工服务,施工蓝图及时下发;重大技术方案及时组织专题讨论审批;及时完成现场验收,缩短衔接时间;现场变更及时进行确认,避免商务纠纷;及时协调解决不同标段施工干扰的相互避让;及时协调解决承包人的相关请求和申诉问题。

(3)安全、质量、环水保其抓共管。按绿色电站、绿水青山发展要求,高标准、严要求,不折不扣落实好安全、质量、环水保的目标管理。坚决抵制危险作业、野蛮施工,杜绝重进度轻质量、要进度不安全的行为,严禁废水、废油、废物废料等肆意排放,采取有效措施控制钻爆噪音、扬尘等。

(4)注重内业与外业相互匹配。强调内业资料的及时性、完整性和真实性,要求与工程现场相互匹配,过程资料及时跟进,项目评定及时组织,努力实现工程完工即竣工的有序衔接。

(5)加快变更和结算处理流程。按变更处理

(上接第88页)

4.5 合理利用合同约定的节点目标奖励

根据合同约定的综合奖励,制定出详细的考核方案,对关键线路的节点目标,落实节点目标考核,对完成或者提前完成节点目标的部位进行奖励,并督促施工单位对作业队伍进行奖励,充分提高现场管理及施工人员的积极性,有利于关键工期的执行力度和保障。

5 结语

导流洞工程在截流前具备了过流条件,在工期控制过程中取得了突破性的成果,导流洞上层洞开挖高峰月进尺280 m,混凝土底板浇筑每天一仓,月浇筑360 m,边顶拱浇筑使用了两台钢模台车、两套翻模、一套滑膜的施工工艺,月高峰浇筑强度达到240 m。在施工过程中,大规模采用效率高的先进机械设备,大大提高了开挖支护效率。对混凝土浇筑的精益化管理,使导流洞的关键线路工期得到了有效控制。

苏洼龙水电站于2017年11月22日顺利实

流程加快变更处理,及时进行现场工程签证,及时办理中间计量和结算,保证各个环节的合法合规并高效运转,

4 结语

苏洼龙水电站于2017年11月21日大江截流,全面转入“一枯”工程建设,根据金沙江水文特性,主汛期在6月~10月,作为“一枯”建设最关键的围堰工程,必须在2018年5月31日前完成主体工程建设,满足安全度汛条件,为后续基坑开挖和大坝填筑创造先决条件。

苏洼龙水电站是金沙江上游水电开发开工建设的第一个梯级,是“西电东送”接续能源基地先导工程。目前,电站已完成围堰、泄洪洞等导流建筑物施工,已开始大坝基坑开挖,引水发电系统和溢洪道等项目正紧锣密鼓有序推进,各项工作步入生产快车道。作为项目建设主体,业主单位须统筹参建各方,充分发挥业主主导和服务协调职能,理清管理关系,强化过程管控,落实要素保障,协调参建全力同心奋进,保证目标实现。

作者简介:

万东(1985-),男,湖北十堰人,学士,工程师,现就职于华电金沙江上游水电开发有限公司苏洼龙分公司,从事水工管理工作。
(责任编辑:卓政昌)

施了大江截流,标志着苏洼龙水电站成为党的十九大召开以来我国实现截流的第一个大型水电项目,这是金沙江上游开发的重要里程碑,也是“西电东送”接续基地建设的重要里程碑,是学习贯彻十九大关于清洁低碳发展新要求,加快深度贫困地区能源项目建设助推脱贫攻坚的具体实践,也为金沙江后续电站的开发起到了参考和借鉴作用。

作者简介:

倪璐(1985-),男,湖北孝感人,工程师,就职于华电金沙江上游水电开发有限公司苏洼龙分公司工程管理部;从事水电站工程管理工作;
王伟夫(1987-),男,四川成都人,工程师,华电金沙江上游水电开发有限公司苏洼龙分公司工程管理部副主任,从事水电站工程管理工作;
傅自义(1968-),男,汉族,湖北监利人,硕士研究生,高级工程师,就职于华电金沙江上游水电开发有限公司苏洼龙分公司,从事苏洼龙水电站工程技术管理工作。

(责任编辑:卓政昌)